

用“千万工程”经验引领乡村全面振兴

2月3日,2024年中央一号文件发布。“学习运用‘千万工程’经验”“把推进乡村全面振兴作为新时代新征程‘三农’工作的总抓手”等重要提法部署,释放出我国将有力有效推进乡村全面振兴,以加快农业农村现代化更好推进中国式现代化建设的积极信号。

推进中国式现代化,必须全面推进乡村振兴,解决好城乡区域发展不平衡问题。作为党的十八大以来第12个中央一号文件,今年一号文件围绕“有力有效推进乡村全面振兴”从明确重点和抓好落实等方面作出全面部署,力求不断取得实质性进展、阶段性成果。

强化重要引领——一号文件强调,“要学习运用‘千万工程’蕴含的发展理念、工作方法和推进机制”“以学习运用‘千万工程’经验为引领”,这一部署具有深厚的实践支撑。

习近平同志在浙江工作时亲自谋划推动的“千村示范、万村整治”工程,从农村环境整治入手,已经成为涵盖农村经济、政治、文化、社会、生态文明和党的建设在内的一项系统性工程,改变了浙江农村的整体面貌,为推进乡村全面振兴作出了先行探索和示范。

学习运用“千万工程”经验,关键是学深悟透“千万工程”经验蕴含的理念方法,各地可以学习借鉴,但不能生搬硬套、搞“一刀切”,甚至搞形象工程。关键还是要因地制宜,找到适合自身发展振兴的路子,创造性开展工作。

抓好工作重点——如何打好乡村全面振兴漂亮仗,贯穿一号文件的“两个确保、三个提升、两个强化”指明方

向,推动党中央关于“三农”工作的决策部署落地见效。

确保国家粮食安全,确保不发生规模性返贫。这是做好“三农”工作的底线任务,不容有任何闪失。我国实现了粮食生产“二十连丰”,但在粮食安全问题上仍不能有丝毫麻痹大意。关键要把今年一号文件的具体部署落到实处,抓好粮食和重要农产品生产,确保14亿多人的饭碗端得更稳更牢。同时,压紧压实防止返贫工作责任,加强帮扶力度,持续增加农民收入。

提升乡村产业发展、乡村建设、乡村治理水平。要从各地实际和农民需求出发,抓住普及普惠的事,干一件、成一件。要抓好乡村产业,做好“土特产”文章,促进“村BA”、村超、村晚等群众性文体活动健康发展。深入推进抓党建促乡村振兴,推动解决“小马拉大车”等基层治理问题。

强化科技和改革双轮驱动,强化农民增收举措。这需要各地各部门打通科技进村入户“最后一公里”,鼓励符合当地实际的实践探索和制度创新,稳定农民外出务工收入,挖掘产业经营增收潜力,多措并举增加农民财产性收入。

一号文件明确了2024年及今后一个时期“三农”工作的“路线图”,关键要集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事。以学习运用“千万工程”经验引领乡村全面振兴,全面落实乡村振兴责任制,坚持因地制宜、分类施策,循序渐进、久久为功,尊重农民意愿,让广大农民真正成为乡村振兴的参与者和受益者。来源:光明网



2月4日,河南省洛阳市关林年货市场上,红彤彤的灯笼、可爱的龙年生肖饰品等畅销。

来源:人民网



2月1日,乘客在6025次列车上向亲友道别。运行在京九线上的6025/6026次列车于上世纪90年代开通运行。这趟穿行在大别山地区的公益“慢火车”全程约223公里,为方便沿途居民,大站小站都会停靠,已成为沿途人们外出务工的“致富车”、进城卖货的“顺风车”、出门上学的“求学车”、走亲访友的“亲情车”。临近春节,旅客们乘坐这列公益“慢火车”踏上归家之旅。来源:新华网

2024年“欢乐春节”启动仪式在澳门举行

2月3日晚,2024年“欢乐春节”启动仪式暨“欢乐春节 春满濠江”音乐会在澳门大三巴牌坊前广场举办。来自文化和旅游部、澳门特别行政区、中央政府驻澳门联络办公室、外交部驻澳门特派员公署的嘉宾约60人出席活动。

启动仪式前,驻守在中国空间站的航天员手持“欢乐春节”吉祥龙,通过视频方式向现场观众和全球华人送上来自“天宫”的龙年新春祝福。随后,各界嘉宾上台共同点亮“吉祥龙”彩灯,启动2024年“欢乐春节”活动。

仪式后,澳门中乐团和中外艺术家联袂表演了《春节序曲》《春舞》《澳门随想曲》等经典乐曲。

2024年“欢乐春节”活动将在全球100多个国家和地区举办近500场形式多样、内容丰富的展演项目,并在近20个国家举办“全球彩灯点亮活动”。

来源:人民网

以军密集轰炸加沙中部南部至少31人死亡

据巴勒斯坦电视台2月4日报道,以色列军队当天密集轰炸加沙地带中部和南部多个地区,造成至少31人死亡。

报道说,以军当晚空袭加沙地带中部城市代尔拜拉赫多处住宅,造成至少15人死亡,数十人受伤。此外,以军当天继续密集轰炸加沙地带南部城市汗尤尼斯,造成至少16人死亡。

另据消息人士告诉新华社记者,以军当天对加沙地带南部城市拉法的一辆汽车发动空袭,多名伤者已被送往医院。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门2月4日发布的数据显示,以军过去24小时对加沙地带的袭击共造成127人死亡、178人受伤。去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过2.73万人死亡、逾6.6万人受伤。来源:新华网

智利林火致死人数升至112人

智利内政部部长蒙萨尔韦2月4日说,该国中部瓦尔帕莱索大区近日发生的森林火灾已造成112人死亡,其中32人身份已确认。

蒙萨尔韦在当天晚间举行的新闻发布会上说,受灾地区仍有40处火点。当地天气状况将于2月5日改善,利于救灾工作开展。据估算,火灾造成约1.5万座房屋受损。

智利总统博里奇当天早些时候前往受灾地区视察并召开新闻发布会说,这场火灾是智利自2010年8.8级大地震以来发生的最严重灾难,政府将为火灾遇难者举行为期两天的全国哀悼。他还表示,瓦尔帕莱索大区仍有多处活跃火点。随着部分地区火势减弱,救灾人员将能更准确了解受灾情况,遇难人数可能还会增加。

瓦尔帕莱索大区区长蒙达卡在新闻发布会上表示,此次火灾中有数个火点同时起火,不排除由蓄意纵火引起。

据智利媒体2月4日报道,瓦尔帕莱索大区森林火灾2月2日晚开始蔓延至部分城镇地区。有目击者说,火势蔓延极快,不少人未能逃脱。

新华社记者获取的图片和视频显示,受灾地区部分城镇有大量房屋和汽车被烧毁,树木被烧得焦黑,天空中布满浓烟。

智利中部地区正经受热浪,部分地区气温高达40度,高温、干旱、风势多变增加了灭火工作的复杂性。根据智利政府有关部门数据,瓦尔帕莱索大区火灾受灾面积已超过1.1万公顷。来源:人民网



2月3日,在巴西累西腓,人们在中国春节庆祝活动上展示自己制作的龙头。

中国春节庆祝活动2月3日在巴西东北部城市累西腓的林度夫人公园举行。活动包括沉浸式体验展、庙会、灯光秀等,烘托出龙年春节的喜庆气氛。这是中国春节成为累西腓市官方节日后的第二次新春活动。来源:新华网



当地时间2月4日,法国巴黎香榭丽舍大街新春舞龙活动举行,迎接龙年春节,向当地民众送上新春祝福。来源:中新网